

淮北日报

Huabei Daily



2025年5月7日 星期三
农历乙巳年四月初十
总第12285期 今日8版



中共淮北市委主管主办
淮北市传媒中心出版 国内统一刊号: CN34-0009
Http://www.hbnews.net

责任编辑 赵斌 朱斌 邮箱: zbhbrb@163.com 视觉编辑 孙维维 校对 刘吉平

口子窖“兼香之夜”
群星演唱会
淮北站

2025年5月18日 淮北市体育中心体育场

广告

扎实推进高质量转型发展 一季度全市经济运行实现良好开局

牢记嘱托 感恩奋进
——安徽往前赶

■记者 闫肃

本报讯 近日,记者从市统计局获悉,今年以来,全市上下积极落实省委省政府和市委市政府决策部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,扎实推进高质量转型发展,一季度全市经济运行实现良好开局。

经济总量稳增长,产业结构持续优化。一季度,全市地区生产总值335.2亿元,按不变价格计算,同比增长4.6%。从产业构成来看,第一产业增加值8.2亿元,同比增长4.0%,为全市经济筑牢了坚实的农业基础;第二产业增加值116.3亿元,同比增长2.7%,工业领域展现出稳定发展态势;

第三产业增加值210.8亿元,同比增长5.8%,服务业成为推动经济增长的重要力量。

农业生产形势良好,畜牧业稳定增长。一季度,全市农林牧渔业总产值同比增长4.1%。蔬菜产量9.1万吨,增长3.2%,保障了居民的“菜篮子”供应;瓜果产量0.27万吨,增长11.3%,丰富了市场的果品选择。猪牛羊禽肉产量3.02万吨,同比增长4.1%,其中猪肉产量2.3万吨,增长3.1%;牛奶产量0.95万吨,大增45.4%;水产品产量0.77万吨,增长4.6%,渔业生产保持良好态势,为全市农产品供应增添了多元化选择。

工业生产平稳增长,制造业发展质量提升。一季度,全市规模以上工业增加值同比增长1.6%,展现出较强的韧性。规上制造业增加值同比增长10.0%,成为工业增长的关键驱动力。其中装备制造业增加值同比增长14.3%,建筑安装工程投资同比增长14.3%,房地产开发投资同比增长19.3%,高技术制造业增加值同比增长

13.4%。这两个领域的高增长充分彰显了我市制造业向高端化、智能化、绿色化转型的显著成效。战略性新兴产业产值同比增长12.7%,为工业经济的结构调整和转型升级提供了有力支撑。

服务业加快发展,现代服务业较快增长。一季度,全市服务业增加值同比增长5.8%,成为经济增长的重要引擎。1—2月,规模以上服务业企业营业收入快速增长,文化、体育和娱乐业增长28.4%,租赁商务服务业增长9.1%。现代服务业的较快增长,不仅优化了产业结构,还提升了经济发展的质量和效益。

固定资产投资降幅收窄,部分领域投资增势良好。一季度,全市固定资产投资同比下降2.0%,降幅较上年全年收窄12.3个百分点。基础设施投资同比增长26.8%,设备工器具购置投资同比增长14.3%,建筑安装工程投资同比增长14.3%,房地产开发投资同比增长3.9%。

0.1%。部分领域的良好表现,为固定资产投资的企稳回升奠定了基础。

市场销售增速回升,新能源汽车快速增长。一季度,全市社会消费品零售总额142.4亿元,同比增长5.0%。其中商品零售增长5.1%,餐饮收入增长4.5%。限上消费品零售额增长6.3%,限上汽车零售额增长8.4%,限上新能源汽车零售额增长60.1%。

财政收支总体平稳,金融信贷稳健运行。一季度,全市实现一般公共预算收入34.1亿元,同比增长0.5%;一般公共预算支出60.7亿元,增长0.2%。财政收支总体平稳,为经济社会发展提供了有力的资金保障。3月末,全市金融机构本外币存款余额2587.8亿元,增长6.7%;本外币贷款余额2085.6亿元,增长7.9%。金融信贷稳健运行,为实体经济发展提供了充沛的资金支持,经济发展活力持续增强。

市人大常委会党组理论学习中心组 学习研讨(扩大)会议召开

■记者 王陈陈 通讯员 吕召波

本报讯 5月6日,市人大常委会党组理论学习中心组2025年第5次学习研讨(扩大)会议召开。市人大常委会党组书记、主任方宗泽主持并讲话。市人大常委会副主任金文、赵德志、徐涛,党组成员宋伟,秘书长赵德荣出席。

会议学习了《习近平关于加强党的作风建设论断摘编》部分篇章,中共中央政治局4月25日会议精神,习近平总书记在中共中央政治局第二十次集体学习时、在上海考察时、在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,以及习近平总书记近期重要指示精神。与会人员作研讨发言。

方宗泽指出,要把思想和行动统一到党中央对当前经济形势的科学判断和决策部署上来,充分发挥人大

积极作用,深刻领悟上情、摸清下情,促进我市“十四五”规划顺利收官,推动科学编制“十五五”规划,要加快科技创新领域立法步伐,以法治力量推动科技创新与产业深度融合,支持政府因地制宜发展新质生产力;要抓紧抓实机关招商引资工作,助力全市经济持续向好。

方宗泽指出,要带头弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,促进保障劳动者合法权益,通过人大这一重要制度载体,扩大工人代表参与地方国家事务管理的渠道,团结动员广大职工积极投身中国式现代化美好淮北建设。

方宗泽强调,要扎实推进机关深入贯彻中央八项规定精神学习教育,结合立法、监督、代表等工作,深化整改整治,加强开门教育,切实推动学习教育走深走实。

市人大常委会机关副县级以上干部参加会议。

皖北崛起“零碳村”

■记者 肖干 陈万垒 通讯员 邹杰

5月6日的濉溪县南坪镇任集村,碧水环绕,绿草如茵,处处鸟语花香。村庄内外遍布太阳能路灯,一排排分布在村民屋顶的光伏项目,源源不断地将光能转化为绿色电能。“电量不仅足够自家用,还能流入公共电网,支援其他地区呢。”村民肖雪自豪地告诉记者。

在任集村,参与光伏发电的,不仅有肖雪等214家“散户”,还有将光伏面板安装在采煤沉陷区,装机容量60兆瓦的“主力军”淮北鑫能光伏电力公司。“任集村项目占地250亩,面积相当于234个足球场,还能通过水产养殖实现‘渔光互补’,助力绿色低碳增收。”正在进行水面巡检的该公司班长陈国强介绍,该项目2024年实现发电量8003万千瓦时,上缴利税900余万元的同时,为当地村集体经济增收120万元。

淮北地处皖北平原,日照时间长,光热资源丰富,因采煤沉陷土地42.8万亩,拥有大量采煤沉陷区水面。近年来,当地牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,积极响应“双碳”目标,以任集村为试点,创新“种养循环+新能源+生态碳汇”模式,协同开发生物质、光伏、沼气、

水电和余热综合利用等项目。“我们每年向位于本镇的生物质发电厂运送秸秆约3万吨,折合发电量2100万千瓦时。2024年,全村可再生能源生产总量是能源消费量的8.5倍,户均增收2000元以上,生态价值正在加快转化为经济价值。”任集村党总支书记任华伟表示。

任集村还积极倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和消费方式,将绿色理念和节约要求融入村规民约,形成崇尚生态文明的社会氛围。截至目前,全村安装太阳能路灯1230盏、新能源充电桩6座,86.9%的居民用上了太阳能热水器,绿色低碳发展变得更加可感可知。

得益于绿色转型发展,任集村集体经济收入从2018年的3.4万元增长至2024年的325万元,多次获得安徽省文明村、省级美丽乡村示范村、县级村级集体经济强村等荣誉称号,助力南坪镇入选省级绿色能源示范村镇,为皖北平原地区打造零碳乡村、助力乡村振兴提供了良好借鉴。

今年4月,农业农村部发布全球环境基金首批“中国零碳村镇促进项目”试点名单,任集村名列其中,为皖北唯一。



按下项目建设
“快进键”

4月29日拍摄的淮北聚能发电有限公司2×660MW超超临界机组工程项目施工现场。

当日,项目现场呈现一派热火朝天的繁忙施工景象,各项工程正扎实推进。该项目是安徽省“十四五”重要支撑性电源项目,总投资超50亿元,计划2025年底前建成运营。项目并网发电后,预计每年可发电59.4亿千瓦时,将成为安徽电网的主力电厂,为长三角地区经济社会发展提供重要的电力能源保障。

■摄影 记者 万善朝 通讯员 陈晓丽

以作风之“硬”创环境之“优” ——我市以实干担当谱写营商环境新篇章

锲而不舍落实
中央八项规定精神

■记者 詹岩

信息化设备运行有条不紊,运输车辆往来穿梭,工人们在车间里紧张忙碌着……日前,当记者走进位于淮北高新区的银邦(安徽)新能源材料科技公司时,一幅欣欣向荣的生产场景映入眼帘。

从江苏无锡“远嫁”到安徽淮北,银邦(安徽)新能源材料科技公司不仅在2023年跑出了当年开工、当年建成、当年投产的“淮北速度”,更是在2024年产值突破10亿元,展现出强劲的市场竞争力。“这些成绩的取得,让我们真切地感受到选择淮北、投资淮北的正确。”该公司总经理张秀清对此深有感触。

厚植沃土万木兴,换得有凤来

来。为了让企业放心干事、安心发展,淮北高新区管委会在企业落地之初,就迅速组建以一把手牵头的项目对接专班,专门安排一名班子成员挂职企业副总专职服务项目建设,高效快速解决土地、供电、天然气、供水等要素保障工作,为项目顺利实施扫清障碍。“淮北干部务实高效、真抓实干的工作作风,让我们吃下了定心丸。”张秀清表示,这也更加坚定了企业继续深耕淮北的信心和决心。

一个地方的发展活力同营商环境密切相关,而一个地方的营商环境更与在这一地方的干部作风紧密相连。近年来,我市在深入学习贯彻中央八项规定精神的过程中,坚持以作风建设为引领,把打造一流营商环境作为服务经济发展的突破口和切入点,牢固树立“服务企业贵在无事不扰、支持企业就要有求必应”理念,持续擦亮满满“诚”意营商环境品牌。

营商环境好不好,感受最深的是企业。我市坚持“亲商”导向,创新实

施“千名干部进千企”活动,通过进工地入厂房下车间、送政策解难题促发展,变“被动服务”为“主动上门”;常态化开展“企业家接待日”等“访企解难”活动,“一口”收办企业诉求,了解企业所想所盼;落实落细企业诉求“挂号制”、“红黄绿”预警机制,依托市、县区(园区)政务服务大厅设立19个企业诉求“挂号”窗口,清单化、闭环式解决企业诉求,确保“件件有回音、事事有着落”。

“有求必应”让企业无忧,“无事不扰”让企业安心。我市坚持“安商”导向,在融资、土地、用工等方面强化要素保障,规范入企检查行为,优化行政执法流程,深入推行包容审慎监管,持续减轻企业经营负担,实现监管“无事不扰”又“无处不在”,让企业感受到实实在在的温暖。

作风硬,则环境优;环境优,则活力足。如今,我市正以“马上就办、真抓实干”的作风,持续擦亮营商环境“金字招牌”,为高质量转型发展注入强劲动能。

挖内潜 拓市场 淮北矿业集团 筑牢高质量发展“压舱石”

■记者 邹晨光 通讯员 乔时庆

本报讯 刚刚过去的一季度,淮北矿业集团电煤长协兑现率、炼焦入洗煤灰分、精煤产率、精煤产量均完成序时计划。面对复杂严峻的外部形势,该集团锚定全年目标任务,挖内潜、拓市场、促发展,全力提高经济运行质量,为奋战二季度、实现“双过半”奠定坚实基础。

淮北矿业集团落实煤炭价格长协机制,发挥国企中流砥柱作用,抓好中长期合同履约监管,将保障能源安全和经济社会发展作为首要任务,大力推进“智”化煤矿建设,合理增加先进产能,一季度,智能化采煤工作面、无人掘进工作面覆盖率分别达74%、70%。大力推进“七控一加强”,积极实施物资和产品直购直销,千方百计挖内潜强管控降成本,从严控“四项费用”、物流费用、物资管控、修旧利废等20个方面聚焦发力,以成本上的“减量”提升利润“增量”。在增

强发展后劲上积极做“加法”,稳步推进煤矿资源收储、石灰石矿山资源收储、煤矿托管、“962”项目建设,为企业高质量发展开辟新“赛道”,积蓄新动能。

落实煤钢行业“2+4+4”工作机制,按照企业共建、多元互补、稳定发展原则,维护“诚信、稳定、协同、共赢”共同价值理念,全力打造上下游行业诚信合作典范。针对市场和客户不同需求,加强“五个协同”“四个统筹”,主动开发新品种,实施“订制化生产”,推出适销对路的个性化新产品。加强设计源头控制、优化产业结构和采场布局、精准接替安排,确保能源供应得足、储得好,关键时刻调得出、用得上,维护煤炭等大宗商品保供稳价。突出生产源头降灰提质,加强资源煤种预测预报,加强配采配储,实施地面排矸降灰,全力提升精煤产率,保障提供适应市场需求的优质煤炭产品。

下转第3版